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समकोणीय कार्तीय निर्देशांक

साधित उदाहरण

1. एक त्रिभुज के  शीर्ष (4, 6), (2, - 2) और (0, 2) हैं। इसके

के न्द्रक वे निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_97KDUxIFXZn0


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि बिन्दु (1, 2), (x, - 1), (4, 5) संरेख हैं, तो x का. मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. बिन्दुओं(0, 2), (0, 3) तथा (4, 0) से बने त्रिभुज का

क्षेत्रफल क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_97KDUxIFXZn0
https://dl.doubtnut.com/l/_mFsWPvSDht7w
https://dl.doubtnut.com/l/_6rmXeYaEjhZy
https://dl.doubtnut.com/l/_VVWyGqdwTc8V


4. बिन्दु (0, 5), (5, 0) तथा (2, 2) कै सा त्रिभुज बनाते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

5. बिन्दु (2, 4) और बिन्दु (-3, 5) को मिलाने वाली रेखा को

y-अक्ष किस अनुपात में विभाजित करता है

वीडियो उत्तर देखें

6. बिन्दुओं (4, 5) तथा (-2, - 1) को मिलाने वाली रेखा का

मध्य बिन्दु क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_VVWyGqdwTc8V
https://dl.doubtnut.com/l/_xFoJbdkAV3xy
https://dl.doubtnut.com/l/_75nQDwlrcok0


अभ्यास प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि बिन्दु (1, 1), (-1, -1) व (  ) किसी समबाहु

त्रिभुज के  निर्देशांक हों, तो k का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

−√3, k

√2

−√2

√3

−√3

https://dl.doubtnut.com/l/_75nQDwlrcok0
https://dl.doubtnut.com/l/_nW6hNC39uOO2


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. उस वृत्त का क्षेत्रफल, जिसका के न्द्र (1,2) है तथा जो बिन्दु

(4,6) से होकर जाता है, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

5π

10π

25π

50π

https://dl.doubtnut.com/l/_nW6hNC39uOO2
https://dl.doubtnut.com/l/_9xeoq8qMR4Ka


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. बिन्दुओं (a sin ,a cos ) और (a cos , -a sin ) के

बीच की

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

θ θ θ θ

√2a

√3a

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_9xeoq8qMR4Ka
https://dl.doubtnut.com/l/_RngFfWOa1OQc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि बिन्दु (x, 0), (0, y) और (1, 1) समरेखीय हों, तो

A. x+y=xy

B. 

C. x+y+

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

x2 + y2 = xy

x2y2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RngFfWOa1OQc
https://dl.doubtnut.com/l/_pFz1u6aJkGcM


वीडियो उत्तर देखें

5. उस त्रिभुज के  के न्द्रक के  निर्देशांक, जिसके  शीर्षों के

निर्देशांक (-3, - 2), (-2, 3) और (3, 2) हैं, होंगे

A. (-1,1)

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडि यो दे खें

( − , 1)
2

3

(1, − )
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_pFz1u6aJkGcM
https://dl.doubtnut.com/l/_sdq1UkxzVGUA


वीडियो उत्तर देखें

6. बिन्दुओं (4, 6) तथा (3,-8) को मिलाने वाली रेखा को x-

अक्ष जिस अनुपात में विभाजित करता है, वह अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 3

3: 4

4: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_sdq1UkxzVGUA
https://dl.doubtnut.com/l/_f2xk8FGz71Bz


7. यदि बिन्दु A(2, -2), B(8,4),C(5, 7) तथा D(-1, 1) एक

बहुभुज के  शीर्ष हैं, तो वह बहुभुज होगा

A. वर्ग

B. समान्तर चतुर्भुज

C. आयत

D. समचतुर्भुज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f2xk8FGz71Bz
https://dl.doubtnut.com/l/_mXBTIm9ki9DV


8. बिन्दु (2, -2), (14, 10) तथा (11, 13) एक त्रिभुज के  शीर्ष

हैं, तो त्रिभुज है

A. समद्विबाहु

B. विषमबाहु

C. समकोण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d1PGOqHvaSgw
https://dl.doubtnut.com/l/_GGEKUAk29iht


9. त्रिभुज जिसके  शीर्षों के  निर्देशांक (0, 0), (4, 0) तथा (0,

6) हों, तो क्षेत्रफल होगा

A. 24 वर्ग इकाई

B. 12 वर्ग इकाई

C. 6 वर्ग इकाई

D. 8 वर्ग इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GGEKUAk29iht


10. यदि बिन्दु (x, 9), (0, 1) और (-6, -7) संरेख हैं, तो x का

मान होगा

A. 4

B. 5

C. 6

D. 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6dhX5G92WJHn
https://dl.doubtnut.com/l/_GQWK8a6kGZjQ


11. एक त्रिभुज के  दो शीर्ष (3, 5) तथा (-4, -6) हैं। यदि

त्रिभुज का के न्द्रक (4, 3) हो, तो त्रिभुज का तीसरा शीर्ष होगा

A. (10,13)

B. (13,10)

C. (5,13)

D. (13,5)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GQWK8a6kGZjQ


12. बिन्दु (-1,3) और (4, - 2) से खींची जाने वाली रेखा बिन्दु

(a, b) से होकर जाएगी, यदि

A. a+b=1

B. a+b=3

C. a-b=2

D. a+b=2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nLGdWvXd9sUT
https://dl.doubtnut.com/l/_CfxZ8vR6Ysvz


13. बिन्दु (-2,-3), (4, 1) एवं (1, - 1) द्वारा घिरा क्षेत्रफल है

A. 

B. 0

C. 12

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4√2

https://dl.doubtnut.com/l/_CfxZ8vR6Ysvz


14. बिन्दु (1, 3), (4, 2), (7, 5) और (4, 6) एक चतुर्भुज के

शीर्ष हैं, चतुर्भुज है

A. आयत

B. समान्तर चतुर्भुज

C. वर्ग

D. समचतुर्भुज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eHVH5yK2UXeN
https://dl.doubtnut.com/l/_K3ysYszBfIyq


15. किसी बिन्दु की कोटि उसके  भुज के  बराबर है तथा वह

बिन्दु (-3,4) से 7 इकाई की दूरी पर है। उस बिन्दु के

निर्देशांक हैं

A. (4,4), (3, 3)

B. (-4, -4), (3, 3)

C. (-4, - 4), (-3, - 3)

D. (4, 4), (-3-3)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K3ysYszBfIyq
https://dl.doubtnut.com/l/_Qy907eXNuI9i


16. बिन्दु (2, 4) और बिन्दु (-3,5) को मिलाने वाली रेखा को

y-अक्ष निम्न अनुपात में विभाजित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

2: 5

−3: 2

5: − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qy907eXNuI9i


17. बिन्दु (0, 5), (5, 0) तथा (2, 2) बनाते हैं

A. सरल रेखा

B. समद्विबाहु त्रिभुज

C. समबाहु त्रिभुज

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2OZiEr3kvcHl


18. ABC एक त्रिभुज है तथा D, BC का मध्य बिन्दु है। यदि

ABC के  निर्देशांक क्रमशः (1,2), (-1, -3) तथा (3, -5) हों, तब

AD को 2 : 1 के  अनुपात में आन्तरिक रूप से विभाजित

करने वाले बिन्दु के  निर्देशांक होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 6)

( − 1, 6)

( − 1, − 6)

(1, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_A0L0cySqSbtA


वीडियो उत्तर देखें

19. दो बिन्दु (-3, 2) तथा (-4,-3) एक बिन्दु (-1, y) से समान

दूरी पर हैं। y का मान होगा

A. 0

B. 1

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_A0L0cySqSbtA
https://dl.doubtnut.com/l/_VzDqtKFxW5h1


20. यदि किसी त्रिभुज का क्षेत्रफल  है तथा

उसके  शीर्षों के  निर्देशांक (0,0), (x, - b) तथा (c, d) हैं, तब

x का मान होगा

A. b

B. a

C. ab

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[ad + bc]
1

2

−a2

https://dl.doubtnut.com/l/_VzDqtKFxW5h1
https://dl.doubtnut.com/l/_JjmrEiq3syEO


21. बिन्दु (a,0), (0, b) और (1, - 1) समरेख होंगे, यदि

A. a+b=1

B. 

C. a-b=1

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
1

a

1

b

− = 1
1

a

1

b

https://dl.doubtnut.com/l/_JjmrEiq3syEO
https://dl.doubtnut.com/l/_mfaUGzV2Qnix
https://dl.doubtnut.com/l/_MMuJ7B6DB5EU


22. यदि एक त्रिभुज, जोकि C पर समकोण बनाता है, के  शीर्ष

A(-1,0), B(4, -5) तथा C(5, - 3) हों, तो त्रिभुज का क्षेत्रफल

है

A. 5.7 वर्ग इकाई

B. 7.05 वर्ग इकाई

C. 7.5 वर्ग इकाई

D. 8.75 वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MMuJ7B6DB5EU
https://dl.doubtnut.com/l/_raRPAm7aXIJs


23. एक बिन्दु इस प्रकार की गति करता है, कि y - अक्ष से

उसकी दूरी का 5 गुना, x - अक्ष से दू री के  3 गुने से सदैव 7

से अधिक रहता है। उस बिन्दु का बिन्दुपथ होगा

A. 5y-3x=7

B. 3y-5x=7

C. 3x-5y=7

D. 5x-3y=7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_raRPAm7aXIJs


24. बिन्दु (a, b) तथा (b, a) को मिलाने वाली रेखाखण्ड को

:-अक्ष किस अनुपात में विभाजित करेगा

A.  अन्तः

B.  बाह्यतः

C.  अन्तः

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

b

a + b

b

a + b

b

a

https://dl.doubtnut.com/l/_UjWvNZjN0r5e
https://dl.doubtnut.com/l/_1jgjJsIyl9er


25. बिन्दु (2, 3) तथा (6, - 3) को मिलाने वाली रेखा को 1 :

2 के  अनुपात . में अन्तः विभाजित करने वाले बिन्दु के

निर्देशांक हैं

A. (-3,1)

B. (3,-1)

C. (3,1)

D. (1,3)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1jgjJsIyl9er
https://dl.doubtnut.com/l/_dEsLLvrbh5u7


26. वह चतुर्थांश जिसमें रेखाएँ  x=-4 तथा y= -3 एक-दूसरे

को काटती हैं, होगा

A. प्रथम

B. द्वितीय

C. तृतीय

D. चतुर्थ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dEsLLvrbh5u7


27. x-अक्ष पर बिन्दुओं (-2, 5) और (2, - 3) से समदूरस्थ

किसी बिन्दु के  निर्देशांक होंगे

A. (3,3)

B. (-2,0)

C. (3,5)

D. (4,5)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zBUFlVu5fIjt
https://dl.doubtnut.com/l/_JCk7VjHMywgK


28. y-अक्ष पर बिन्दु (-5, -2) और (3, 2) से समदूरस्थ किसी

बिन्दु के  निर्देशांक होंगे

A. (0, -2)

B. (-2,0)

C. (3, 5)

D. (4,5)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JCk7VjHMywgK

